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Библиотечное обслуживание читателей и проблемы «двойных технологий»

Обслуживание читателей – одно из главных направлений деятельности библиотеки, которое предполагает пропаганду и выдачу разнообразных произведений печати, документов или их копий, а также предоставление помощи в их выборе и использовании.

Цель обслуживания – оперативное и точное удовлетворение информационных потребностей читателей библиотеки.

Одной из основных целей внедрения новых информационных технологий является качественное изменение обслуживания читателей библиотеки. 

Автоматизация процесса обслуживания в библиотеках предполагает:

- повышение скорости обслуживания читателей;

- повышение сохранности информации о читателях;

- избавление библиотекарей от ручного труда;

- создание автоматизированных средств сбора статистики и составления отчетов.
В НТБ ХАИ общий читальный зал стал первым из пунктов обслуживания, где с ноября 2008 г. начали автоматизированное обслуживание пользователей библиотеки, а на абонементе учебной литературы проходят подготовительные работы.
Для реализации электронного обслуживания пользователей необходимо было выполнение следующих условий:
- создание ЭК:

Организация и выполнение работы предусматривает создание полной библиографической записи документов с экземплярами и местом хранения в ЭК.
Подсобный фонд общего читального зала был отражен одним из первых в ЭК НТБ, фонд абонемента учебной литературы был очищен от ветхой, дублетной литературы, проведена инвентаризация документов, проходивших безинвентарный и регистрационный учет. Сейчас ЭК на подсобный фонд абонемента пополняется новыми документами и документами, возвращенными пользователями.
- создание электронной базы пользователей: «Читатели»
Автоматизированное обслуживание пользователей начинается с их учета. В настоящий момент ведется единая ЭБ пользователей, содержащая все необходимые сведения о них. В едином для всех обслуживающих подразделений электронном читательском формуляре отражается информация, как о текущей выдаче, так и ее истории, осуществляется контроль сроков возврата документов. Т.о., единая база пользователей избавляет от необходимости ведения бумажных читательских формуляров и регистрационных картотек, а единый формуляр позволяет также контролировать сроки возврата на всех пунктах обслуживания и предупреждать негативные ситуации, связанные с задержкой возврата литературы. 
- использование системы штрихового кодирования:

АИБС «УФД/ Библиотека» допускает электронную выдачу документов как прошедших штрихкодирование, так и технологию ручного ввода инвентарного номера в формуляр читателя. Но поскольку использование технологии штрихкодирования документов значительно ускоряет этот процесс, то каждая единица хранения фонда читального зала и абонемента учебной литературы была снабжена этикеткой со штрих-кодом. Штрих-код, наряду с инвентарным номером, становится уникальным идентификатором документа. Он считывается сканером, что обеспечивает оперативность и безошибочность ввода информации. Сотрудниками отдела автоматизации была разработана программа и технология распечатки штрих-кодов. Печать ведется на лазерном принтере на самоклеющихся этикетках. Штрих-код включает название библиотеки, инвентарный номер и вид документа, обозначенный префиксом в составе инвентарного номера.
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При штрихкодировании периодических изданий каждому номеру пришлось присвоить так называемый регистрационный номер, поскольку технология выдачи подразумевает наличие какого-либо идентификационного номера. Всего было снабжено штрих-кодоми около 10 000 тыс. экземпляров книг и периодических изданий. В настоящий момент на все документы, поступающие в общий читальный зал и на абонемент учебной литературы, наклеиваются штрих-коды.
В процессе подготовки к внедрению модуля «Автоматизированная выдача» были разработаны рабочие инструкции «Автоматизированная книговыдача» в АИБС «УФД/ Библиотека» и «Заказ документов на пункты выдачи из ЭК», рабочее место укомплектовано компьютером, подключенным к локальной сети, 2-мя мониторами (один – для читателей) и 2-мя USB клавиатурами, лазерным штрих-кодовым сканером, сотрудники читального зала прошли обучение.
Сущность электронной выдачи состоит в закреплении (регистрации) отдельных экземпляров за конкретным читателем в его электронном формуляре путем считывания сканером штрих-кода с документа.

Процедура выдачи заключается в занесении информации о документе в электронный формуляр читателя. Электронная выдача может производиться несколькими путями и из электронного формуляра пользователя, и из перечня заказанных пользователем документов. 
Вот один из них:

По предъявлению читательского билета из основного меню Формы в базе «Читачі» найти формуляр читателя. Для этого либо ввести номер читательского билета в поле «Шифр читача» либо с помощью кнопки «Умови пошуку» по всем параметрам поиска формуляра читателя, 
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активировать формуляр.
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В открывшемся формуляре, при отсутствии Pin-кода, читателю необходимо самостоятельно его определить (он должен включать не менее четырех знаков). 
Поскольку процесс внедрения электронной выдачи только начался, то определение Pin-кода, подтверждающего выдачу документов и заменяющего индивидуальную подпись пользователя, происходит во время выдачи документов в читальном зале, а не в процессе записи читателя в библиотеку или при его перерегистрации на учебном абонементе. В дальнейшем планируется при этих процедурах снабжать штрих-кодами читательские билеты, т.к. отсутствие штрих-кода в читательском билете, не позволяет библиотекарю достаточно оперативно получить доступ к электронному формуляру (для того чтобы ввести вручную номер читательского билета требуется больше времени и внимания). 

В формуляре читателя активировать закладку «Видати документи», сканером считать штрих-код с каждого подобранного издания (книги, журнала) либо ввести инвентарный номер вручную, ввести срок возврата, нажать кнопку «Видати». 
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Читатель на своем мониторе видит список выданной литературы и вводом Pin-кода подтверждает получение документов. В электронном формуляре читателя появляется запись с указанием инв. номера, автора, заглавия, дат выдачи и возврата, места выдачи. Данные документы переходят в статус «Видані документи». 
Кроме этого, читатели библиотеки могут сделать электронный заказ. В любое время суток в режиме работы с электронным каталогом библиотеки, с помощью номера своего читательского билета пользователи имеют возможность оформить заказ, как в локальной сети, так и через официальный сайт библиотеки.
Вы видите страницу ЭК на сайте библиотеки. Осуществив поиск, отобрав необходимые документы из электронного каталога, пользователь может выбрать свободный экземпляр, нажав кнопку «Описание документа» и заказать его в пунктах выдачи, указав номер читательского билета и место выдачи. Как видите документ заказан, его можно получить в течении 2-х дней.
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Такая форма заказа исключает возможность получения отказа или отсылки, ведь принимается он только на те документы, которые в данный момент доступны для выдачи, что также облегчает работу библиотекаря, выполняющего заказ. 
Электронный заказ документов из локальной сети представлен следующим алгоритмом.
Из отобранных документов в форме «Каталог» выбрать необходимый документ для заказа, нажать кнопку «Примірники» для определения места хранения, затем кнопку «Замовити позначені», в появившемся окне ввести номер читательского билета, далее в форме «Вибрати місце видачі» отметить желаемое место выдачи, а следовательно, и место хранения документа. Таким образом, документы переходят в статус «Замовлення читачів».

Если пользователь желает заказать составную часть документа или статью периодики, то ему необходимо в форме «Каталог» нажать кнопку «Головний документ» и производить заказ по выше изложенной методике. В том случае, если в форме «Замовлення читачів» оказалась статья или составная часть документа, то библиотекарь должен сначала определить главный документ и выдать его читателю через формуляр читателя. Если заказ сделан из электронного каталога размещенного сайте библиотеки, то в заказ пойдет уже главный документ.
Если имеется задолженность перед библиотекой, заказ не может быть оформлен. Это обязывает читателей самим постоянно контролировать сроки возврата документов. 
Услуга «Электронный заказ» будет эффективно использоваться при условии, что в ЭК будет отражена большая часть фонда.

Получив заказ, библиотекарь может распечатать его и подобрать документы в фонде.
Из формы «Замовлення читачів» также возможно произвести процедуру выдачи с определением инвентарного номера подобранного документа.
В открывшейся форме в поле «Шифр читача» ввести номер читательского билета, выделить выдаваемый документ и нажать кнопку «Примірник для видачі». В открывшемся окне появятся все экземпляры документа, имеющиеся в фонде места выдачи. Здесь необходимо отметить подобранный экземпляр и нажать кнопку «Видати».
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Читатель подтверждает Pin-кодом получение документов, т.к. выбранный экземпляр есть уже в системе. 
Система выдачи литературы хранит точные сведения: какой экземпляр, какого названия и кому конкретно выдан. Читатель может быть уверен в том, что информация о выданной ему литературе надежно защищена вплоть до возврата.
Подобным образом ведется и прием литературы. Из формы «Читачі» открыть формуляр читателя, выбрать закладку «Видані документи», определить место выдачи, сканером считать штрих-код документа либо ввести инвентарный номер вручную, либо отметить запись в перечне курсором и нажать кнопку «Повернути». 
 При этом программа позволяет осуществить возврат документа без активации формуляра читателя. В основном меню открыть форму «Видані документи», найти документ по всем элементам библиографической записи, отметить его, нажать кнопку «Повернути», если документов несколько в поле «Шифр читача» набрать номер читательского билета, нажать кнопку «Відновити» и уже из появившегося списка отметить необходимые записи, нажать кнопку «Повернути документи».
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Очень важно, что система проводит контроль сроков возврата документов, числящихся за читателем. Если имеется задолженность перед библиотекой, формуляр блокируется сотрудником пункта выдачи, читатель не обслуживается до полного расчета. 
На данном этапе внедрения процесса автоматизированного обслуживания мы не можем отказаться от ведения «двойных технологий». 
Например, в читальном зале можно было бы уже и отказаться от заполнения книжных формуляров, поскольку выдача документов подтверждается Pin-кодом, а для статистики книговыдач и для изучения эффективности использования фонда мы можем использовать данные автоматизированной системы. Но желание подстраховаться при возможном сбое в работе техники и для контроля над читателями (вынос документов за пределы читального зала) не дает решиться на это. Эти же причины ведут к дублированию записей выданных документов в традиционных читательских формулярах или распечатывании списка выданных книг.
На абонементе учебной литературы методического решения требует следующий момент. При подписании читателем обходного листа в электронном формуляре ставится дата окончания пользования НТБ. Формуляры сохраняются в базе данных со всеми данными, что дает возможность качественного анализа использования фонда, а также проследить, кто и когда пользовался тем или иным изданием. Уже отработанный номер мы не можем присвоить читательскому билету нового читателя, так как в БД «Читачі» с таким номером читательского билета уже есть электронный формуляр. Следовательно, увеличивается количество знаков в номере читательского билета, что ведет к заставкам и недоразумениям при параллельном использовании бумажных читательских формуляров.
Пока мы не можем отказаться от ведения регистрационных картотек читателей. Сотрудниками отдела автоматизации в 2003 г. была разработана подпрограмма «Реєстрація», которая позволяет перерегистрировать читателя в определенном пункте обслуживания, а, следовательно, получить статистические данные: сколько пользователей обслуживается в текущем году по месту обслуживания, услугами каких отделов пользовался читатель. 
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К сожалению, данная программа не дает точных сведений о категории читателя и статистику по текущему и прошлому годам (количество читателей вообще и количество обслуженных в конкретный период разное и РК позволяет учесть читателей, посетивших библиотеку в конкретный период времени), а ведение регистрационной картотеки в пунктах выдачи дает возможность иметь полные данные для составления отчетов.
Так же не скоро мы сможем отказаться от ведения «Листка ежедневного статистического учета» – получения полных данных книговыдачи предполагает автоматизацию всех пунктов выдачи, требует доработки процесс получения всей необходимой статистики и о читателях, должны быть разработаны стандартные экранные формы и отчеты.
Исходя из вышесказанного, преобразования, происходящие в библиотечной сфере, затрагивают не только технологические процессы, но и образ мышления библиотекарей. К библиотекарю предъявляются новые требования: умение работать на компьютере, по-новому мыслить и организовывать свою работу, понимать всю важность создания современного образа библиотеки, привлекая к ней интерес читателей. У нас еще есть много нерешенных проблем. Главная из них – это повышение профессионального уровня и мастерства библиотекарей. Наше дальнейшее продвижение будет возможно благодаря ответственности каждого взятого сотрудника, его отношения к работе. Принятие правильных решений в сложных условиях перехода к автоматизации как никогда будет зависеть от профессионального уровня сотрудников библиотеки. Объединение информационного и интеллектуального потенциала НТБ позволит преодолеть все трудности при переходе на новую ступень развития – полную автоматизацию библиотечных и информационных процессов.

