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Одним из основных условий успешного функционирования любой библиотечной системы является рациональная организация всех направлений ее деятельности.

Принятие управленческих решений невозможно без грамотной оценки результатов и анализа эффективности библиотечной деятельности. Для этого проводится сопоставление плановых и фактических показателей, затрат и результатов работы, которые позволяют сделать вывод о целесообразности или нецелесообразности осуществления тех или иных мероприятий. 

В каком-то смысле система качества была всегда и есть сегодня – должностные инструкции, аттестация кадров, нагрузка, нормы и нормативы времени на выполнение определенного вида работ.

Мы традиционно проводим анализ работы библиотеки по принятым у нас показателям. Система статистических показателей разнообразна, используется как внутри библиотеки, так и для предоставления в качестве отчетов в вышестоящие органы управления.  В качестве результатов выступают показатели оценки ресурсов и показатели оценки деятельности. 

Показатели оценки ресурсов библиотеки – это определение ежегодных расходов на функционирование библиотеки (в т.ч. трудовые ресурсы, площади; затраты на комплектование информационных ресурсов).

Здесь мы  производим расчеты по нагрузке на персонал, например:

· По числу читателей 

· По числу книговыдачи 

· По числу посещений 

· По фонду 

К показателям оценки деятельности относятся:

 относительные показатели, которые делятся на три основные группы 

· показатели динамики;

· показатели структуры;

· показатели интенсивности.

Показатели динамики отражают те изменения в объемах работы, которые характеризуют развитие библиотеки во времени (увеличение или уменьшение работы за год) Например,  динамика посещений, динамика книговыдачи, динамика поступлений информационных ресурсов по источникам комплектования и т.д. (слайд)
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Показатели структуры позволяют судить о соотношении частей составляющих единое целое, об удельном весе отдельных частей. Показатели выражаются чаще всего в процентах.

Например, показатель структуры выдачи документов может быть рассчитан - по отраслям знаний; по типам и видам изданий и т.д.

Показатели интенсивности характеризуют частоту или интенсивность явления, степень его развития, (например: обращаемость фонда, книгообеспеченность, средняя посещаемость, средняя читаемость, число библиографических справок, выданных в среднем на одного читателя, средняя экземплярность приобретаемых изданий, средний коэффициент отражения одного названия книг в каталогах).

Все эти показатели выражены  в цифровой форме. И их недостаточно, чтобы оценить удовлетворенность пользователя качеством услуг библиотеки.

Поскольку концепция качества в библиотеках реализуется только тогда, когда соответствует запросу пользователя,  социологический инструментарий (интерпретация эмпирических данных количественными показателями) дает возможность определить реальные и потенциальные возможности библиотеки в удовлетворении запросов пользователей и вести работу так, как это необходимо нашим читателям. Библиотекой проведен социологический опрос и что из этого вышло вы узнаете из доклада В.В.Бурым.

Библиотека оказывает достаточно много услуг, но работа подразделений по комплектованию фондов, систематизации и каталогизации, хранению книг – это тоже услуги, выраженные в неявном виде, поэтому должна оцениваться работа всех подразделений, определяться доля каждого в успех библиотеки. 

Нами построена логическая блок-схема традиционного межотдельского цикла "путь документа", что дало возможность выявить имеющиеся технологические "петли", нерациональное дублирование, уточнить передаточные и конечные операции и процессы по всему маршруту обработки изданий, определить ответственных. Логические блок-схемы как никакое другое графическое изображение выявляют параллелизм, дублирование работ, нелогичность звеньев производственного процесса, в  визуальной форме и в динамике позволяет представить систему во всей ее сложности. Например, при создании библиографической записи поступивших в библиотеку документов к форме «Бібопис»  в ЭК обращается 4 специалиста из разных подразделений. (слайд)
Создание библиографической записи в электронном каталоге:
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Оптимально организованный и отлаженный библиотечный процесс создает предпосылки для качественной работы. 


Поскольку с точки зрения читателя, потребителя информации и библиотечных услуг, эффективность и качество следует рассматривать как своевременность, полноту и оперативность обслуживания, перед нами встал вопрос о сокращении сроков «пути документа». В настоящее время разработан путевой лист на партию документов, внедрение которого позволит нам провести анализ оперативности обработки документов.  Этот показатель влияет на показатель доступности документов и показатель удовлетворенности пользователя. 

Использование новых информационных технологий в библиотечном процессе ведет к радикальным изменениям как в технологической системе, так и в вопросах управления. 

Какие данные мы уже можем брать из нашей информационной системы для анализа эффективности?

Система позволяет получать различные отчеты о деятельности сотрудников библиотеки, структурных подразделений и  библиотеки в целом.

Среди отчётов по  ресурсам библиотеки: отчёты по количественному и структурному составу тех подразделений, фонды которых отражены в АИБС, мониторинг книгообеспеченности, сверка фонда, сведения о доступности  издания для пользователей и др.

Среди основных статистических показателей деятельности библиотеки: количество пользователей по единому учету и  количество пользователей каждого подразделения библиотеки, количество записавшихся и перерегистрировавшихся пользователей  за определенный период времени; книговыдача в тех подразделениях, где внедрен модуль автоматизированной книговыдачи.

Можно проводить анализ использования фонда конкретного подразделения библиотеки, используя ряд статистических показателей, формируемых системой. 

 «Характеристика фонда структурного подразделения»  дает общее представление о составе фонда. 

Сопоставив эти данные с показателем книговыдачи, можем провести анализ,  как спрашиваются документы отдельных видов и типов  или  тематической группы.

А, построив рейтинг выдачи конкретных изданий,  мы получим список наиболее спрашиваемых документов. А это уже достаточно полный  материал для проведения анализа соответствия фонда запросам читателей, и для принятия решения по комплектованию, докомплектованию или исключению из фонда. 

Такой же рейтинг формируется и по периодическим изданиям. 

Конечно же, автоматизация призвана решать проблемы оптимизации деятельности библиотеки, упрощения функций, уменьшения затрат и обеспечение удобства для пользователей, но именно интенсивное внедрение современных информационных технологий остро ставит вопрос о качестве продукции и услуг  сегодня. Кроме этого, пристальный интерес к качеству и эффективности деятельности объясняется прежде всего: (слайд )
- быстро меняющимися методами и принципами хранения и распространения 
  информации;

- влиянием негативных экономических процессов (сокращение   

  финансирования);

- вхождением в Болонский процесс;

- внедрением новых услуг и модернизации существующих;

- повышением конкуренции на рынке информационных услуг (развитие 
  Интернет, книжного рынка); 

- образованием мирового информационного пространства;

- корпоративным взаимодействием библиотек и использованием 
  корпоративных технологий и  сервисов.


Это требует постоянной оценки эффективности и качества работы библиотеки вообще, и библиотек высших учебных заведений, в частности. 


Речь не идет о каких-то революционных преобразованиях, а о совершенствовании существующей системы управления качеством и приведение ее в соответствие с требованиями международных и национальных  стандартов: 

- ДСТУ ISO 9000:2001. Системи управління якістю. Основні положения та словник (ISO  9000:2000, IDT);

- ДСТУ ISO 9001:2009. Системи управління якістю. Вимоги (ISO 9001:2000, IDT);

- ДСТУ ISO 9004:2001. Системи управління якістю. Настанови щодо поліпшення діяльності GSO 9004:2000, IDT);



В стандартах определено восемь принципов менеджмента качества при создании системы управления библиотекой: ориентация на потребителя, лидерство руководителя, вовлечение работников, процессный подход, системный подход, постоянное улучшение, принятие решений основанных на фактах, взаимовыгодные отношения с поставщиками.



Использование основных принципов стандарта даст возможность библиотеке создать целостную систему менеджмента качества, изменить взаимоотношения между пользователями и  библиотекарями, повысить эффективность использования ресурсов, документировать все производственные операции, установить ответственность за каждую из них, провести структуризацию производственных процессов и выстроить технологические схемы, а в отдельных случаях избавиться от двойных технологий.
 Поскольку результаты деятельности библиотеки зависят от двух составляющих: качества цели и качества исполнения, необходимо   обеспечить контроль  соблюдения технологической дисциплины на всех  участках, снижение дефектности, неоперативности, неактуальности услуг, то есть «делать правильные услуги».

Кроме того, наши задачи по эффективному управлению библиотекой заключаются и в определении показателей (индикаторов) и методики оценки эффективности работы библиотеки, которые не регламентируются стандартами. Это могут быть: (слайд)
-показатели работы библиотеки как структурного подразделения 
 университета;

          -показатели эффективности работы библиотеки в условиях 
           использования системы  открытого и удаленного доступа;

-показатели эффективности автоматизации библиотечных процессов;

-показатели качества основных и дополнительных услуг библиотеки;


-показателей эффективности создания и качества собственных 
           информационных продуктов. 

 На их основе вырабатывать корректирующие и предупреждающие действия, которые на всех уровнях руководства библиотекой  будут вести к улучшению ее работы, ее  готовности  удовлетворять потребности пользователей и  предоставлять им  качественные услуги, что в значительной степени влияет на качество подготовки специалистов и проводимых в университете научных исследований.
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